VIHTerpupoBaHue
TPUTOHOMETPUYECKUX

doyHKLU MU



YHuBepcansHaa TpuroHoMeTpuyeckas NofgcTaHOBKa

PaccMOTpHM HEKOTODBIE CJIyYau HAXOXKICHUA HHTErpaJia OT TPHIOHO-
MeTpuyecknX PyHKUui. OyHKUMIO ¢ IEPEMEHHBIMH Sinx M COS ¥, HaA KO-
TOPBIMHI BBIIOJIHAIOTCS PAlMOHAJILHbBIE JeHCTBUA (CJI0KEHUA, BHIYHTAHKE,
YMHOXKEHHE W [ej1eHne) npuHaTo obosnauars R(sin z; cosx), rne R — 3nak
pamuoHAJIbHOR (DYHKITHH.

@ Boluucsienne HeonpeneseHHbIX UHTErPaJiOB THIA / R(sin z; cos z) dx

CBOIUTCA K BBIYHCJICHHIO HHTETPAJIOB OT PALMOHAIBHON (DYHKINN 1O
CTAHOBKOMU tg & = t, KOTOpAsA HA3BIBACTCA YHUBEPCANLHOL.
2tg £ 2t 1-tg?s 1-¢2
= COST = =
1+tg? 5 1+’ 1+tg2 £ 1442

IeicrBuTesibHO, SINT =

r=2arctgt, do= 18 dt. 1loaromy
. 2t 1-—t 2
[R(smx,cosa:) dx—fR(1+t2, 1+t2)01+t2 dt——/Rl(t)dt,

roe Rq(t) — paumonanbuas pyakuusa or t. OOBIYHO 3TOT CIOcod BechMa
rPPOMO3JKHii, 3aTO OH 6ce2da NPUBOIUT K PE3YJIHLTATY.



Ha mpakTike npuMeHsiioT u Jipyrue, 6ojiee npocTbie MOACTAHOBKH, B
3aBUCMMOCTH OT CBOHCTB (M BHAA) NMoAbIHTErpaibHo#i dyuxuuu. B yactHo-
CTH, YOOOHBI CJIENYIOIMHUE TTPABUITA:

1) ecom pyuxnusa R(sinz;cosT) Heuwemma omMHOCUMEAdbHO SInT, T. e.
R(—sinz;cosz) = —R(sin ; cos ), TO NOJACTAHOBKA COST =  PalMOHAJIH-
3UPYeT MHTErPaJl;

2) ecoin pyHkumst R(sinz;cosz) Hewemma omHocumessHo cos, T. €.
R(sinz; — cosz) = —R(sin x; cos ), TO AeJIAETCs NOACTAHOBKA Sin X = {;

3) ecom pyukumst R(sin z;cosx) uwemmna omuocumeavmo Sinx u coszT
R(—sinz; — cosz) = R(sin x;cosx), TO HHTErpas1 palMOHATIUZUPYETCS TO-
CTaHOBKOM tgx = {. Takas XKe M0ACTAHOBKA, MPUMEHACTCS, €CJIA HHTErPAJT
umeer Bun [ R(tgx)dz.



IHpume dr
p P 1. Haditu HHTera“n,/3+sin:c+cosm'

Q Pemenue: Cnenaem yHUBEPCA/IbHYIO IONCTAHOBKY ¢ = tg &. Torna dz =

42
= 1-2_3%2-, sinx = T%Z’ COS T = %——_}_—i—z CaenoBaTesIbHO,
/‘ dx _/‘ 2 dit _ dt B
34 sinz + cosx (1+t2)(3+ l_ﬁ PR i+:2 2 4+ t+2
d(t + 1) 2 t+ 5 2 1+2tgZ
— = — arct +C = — -arct sl il
f(t+§)2+% VT g\/”/2 V7 S



IIpumep 2. Hait ea.nI:f dx ;
pu p TA ¥aT I‘p 1.;_51[129;

L

Q Pemenne: Tak kak
1
R(—sinz; —-cosz) = == = R(sinz;cosx
( ’ ) 1+ (—sinz)? 1+sin’2 (sinz; )

TO nojaraem tg .z = t. Orcioaa

o u sin’z = e = i
1+ #2 C1+tg?xr 142

r = arctgt, dx =

[TooTomy

;e dt podt 1/ d(V2t)
"/(1+t2><1+ri%>‘ 20 +1 2/ (VapR+1

1 1
~ — arctg V2t + C = — arctg(V/2tgz) + C. @
T 7 g(v2tgz)




NHTerpansl Tyuna [ sin™ x - cos™ z dx

,H,JIﬁ HaXO0XKIACHNUA TaKUX WHTETPaJIOB UCITOJTBb3YHOTCA CJACIAYIOIMNUE IIPpHU-
€MbI:

1) moncranoBKa sinx = ¢, ecyim n — UEJI0€ IOJIOKHUTEIBHOe HevemHoe
YUCJIO;

2) NOJACTAHOBKA, COS T = T, €CJTH M — LEJIOe NMOJIOKUTEIbHOEe HEeMHOE

YHCJIO;

3) dbopMysIbl MOHWKEHUA TOPANKA: COS> & = —12-(1 + cos2z), sin’z =

= -%(1 — €08 2x), Sinx - CoOsT = 1in 2T, ecJId T 4 N — 1IeJIbIe Heompuya-

2
MEALHBLE YEMHBIE TUCIIA;

4) noncraHoBKa tgx = I, ecniu m + n — ecTh YeTHOe OTPUIATEeJIbHOe
IEJI0€ YUCJIO.



IHpumep 3. Haijitu unarerpast { = / sin' r cos® ¢ dz.

(Q Pewenue: Ilpumennm noncranosky sinz = t. Torna x = arcsint, dz =

= 11 = dt,cosz =vV1—-1t2n

dt
= [t (Vi-8)°. = [A-ePdt= [ - 2"+ P)dt =
Vi
9

A A 1 2
=-5--27+g+C=gsin‘:’:c—-%sin7a:+ésin9m+6'. B




IIpumep 4. Haiity narerpan I = / sin? :z:cos?:vdg.

(Q Pemenne:

I—/(sm.l,coe:z:) sin® g dz = f sin” 2z - 1(1—(:0:524‘)(1&—

1
= g/sin 2z dz — -8—/sin 2z cos2r dr = -S-f—(l—cos4zz:)d.c—
1 1 1
sin? 2z d(sin 2¢) = —z — i‘3m4:z —~ —sin® 2z 4+ C.

16 16 64 48



Hpumep 5. Halitn naterpad

dx
I=/ —— = fcos”l:z:'sin_:‘z:d:c.
COST - Sin°
(Q Pewenue: 3pecs m +n = —4. Obosnavum tgz = t. Torna z = arctgt,
dm-—-————gdt siny = L SCosi= L 51
1+t ;71+t2 ;71+t2
dt 9
T2 1+1¢ _ dt
I - 1'“ = =/ = dt=/t3dt‘+/—t—=
1462 (V/1+482)3

1 1
—_:-——2?+ln|t]+0=-—-é--ctg2x+ln]tga:]+0. @



Ncnonb3oBaHue TpUroHOMeTpruyecKkux
npeobpasosaHui

Humeepaase muna / sin ax - cos bx dx, / cos ax - cos bz dzx,

sin ax - sin bz dr BBIYUCIISIIOTCS ¢ TIOMOIIBIO W3BECTHBIX (hOPMYJT TPHUTOHO-
MeTpHu:

sinqcos 3 = %(sin(a - 3) +sin(a + 7)),

1
cosa cos 3 = §(COS(Q — B3) + cos(a + 3)),

1 |
sinasin g = §(cos(a — ) — cos(a + 3)).



Hpumep 6. Haiitu nurerpan I = / sin 8z cos 2z dz.

Q Pewenue:

L
. /sin Rz cos2x de = 5 j(sin 102 + sin6.x) dz =

1 1 1
— :2.-(—1—0(10310:1, - 6(036:1:) +C. @



IAHTEFPVIVPOBAHI/IE MPPALLMOHAJIbHDbIX
PYHKUUNNA
KBagparnyHblie UppaynoHaibHOCTH

PaccMOTPUM HEKOTOPHIE THUIILI WHTEIPAJIOB, CONECPKAMMX HPPALINC
HA/TIbHbBIE (DYHKIIHH.
Hurerpansl Tuna

me +n

dzr
: Vaz? + bz + cdz, dx
/\/aa:2+b:z:+c f /\/a:c2+ba:+c

HA3bLIBAIOT HEONPEAEJICHHBIMU MHTErpajlaMu OT KBaUPATHYHBIX MPPAaLC
saJbrocTeil, Ux moxno nHality caenyromum 00pa3oM: IO PATUKAIIOM B
JEeJIATh NOJIHBIA KBajapar

az® +br +c =

-e(egred) mellm) v i) = ol ) )

§ba = {. [Ipu 31OM nepsbie aABa MHTErpaJia npu-

BOAATCS K TaOJIWMYHBIM, & TPETH — XK cyMMe IBYX TabJIMYHbBIX HHTEIPAJIOB.

1 Ccrenarh NOACTAHOBKY & +



Hpumep 1. Haiitu unrerpans I = f dx ;
;; 422 + 2z + 1

(Q Pemenue: Tak xak 427 +2zx+1 = 4(.7:2+-21—:z:+_/11) = 4(($+21l)2+1_:36)’

TO

) i :l dzr ’
e e

Caenaem noaCTaHoOBKY I -+ % =t,x=1-— %, dx = dt. Torpa

1 dt 1 ¢
e = - 2 p— =
! 2/\/t2+3/16 2lmltﬂ/t +16|+C

=pul i) el o




$+4 dr
— 20 — z2

IHpumep 2. Haiitn unarerpan I = / \/6

Q Pemenne: Tak kax 6 — 22z — 22 = —(22 + 22 -6) = —((z + 1)2 - 7)
=7 — (z + 1)?, 10 noucranoska umeer Bua 4+ 1 =t, ¢ =t — 1, dx = dt.
Torna

=1 44 d d
szt“—ﬁ%dtzf#\/%+3f—~—-‘/£?:

1 -3 2 ‘
:_5/(742) 2d(7 -t “3/\/(\/7;242 )

dx
+bxr+c

P (z)
dz = Q, 1(z) - Vaz2 +br+c+ A
[\/a:v2+b:c+c Qna(@) -V . /\/a:,z:2

rie Qn—1(x) — MHOrouseH crenenun n — 1 ¢ HeonpegeneHHbiMU Koadpuu-
€HTAMH, A - TaKXe HeonpeaesIeHHbIl KoadpnmmenT.

Bce Heonpenesiennnie K03 UUBEHTH HAXOAATCA U3 TOXKIECTBA, IO-
JayydaeMoro guddepenapoBanieM obenx dacrei paseHcTBa

P’n(x) 92 ) A
= (Qn-o1(x) - z’+bxr+c) + A
vaz? + bzx + ¢ (@n-1(2) Va ztie) vaz? +bx +c

[I0CJIe Yero HeoOXOAUMO NPUPABHATD Koad)d)nuﬂeHTbl NPYU OJMHAKOBBIX CTE-
HEeHAX HEeHU3BECTHONU .I.




2
IIpumep 3. Haijiru unrerpan I = / Z dz.

V1-2z — 22

Q Pemenue:

dr = (Ax + B)V/1—-2x —x2 + X f

2
I=/
vV1—-2z — x* \/1—2:1: 2

HuddepeHmmpys 3T0 paBeHCTBO, NONYYaEM:

x? ~2-2¢ A
=A\1-2z-a22+(Az+B + ;
V1-2z—z2 ( ) 2/1-2z-22 1-2z—22

= A1 -2z —2®) + (Az + B)(—-1—2) + ),
= A—-2Az ~ Ax®> — Az — B— Az’ — Bz + \
CpasuuBaeM Ko3(bUIUEEHTH IIPA OJMHAKOBBIX CTENeHAX I
1=-A-A npu 2,
0=-24—-A— B npuz!,
0=A-B+ A\ npu z°.

Orciona A = — g, A = 2. CaieioBaresibHO,

I-—(——:c+ )Mmf\r -

(x + 1)2

= (——:c+ )\/1 — 2z — 2% + 2arcsin

DI

1+C’. ]

V2



NpobHo-nuHeAHana nogcraHoBKA

nrerpamis: TUma, /R(x, (%)a/ﬂ, e (%ﬁ&)ah) dz, roe a, b,

¢, d — pedcrBuTEesBHBIE YHCHA, @, 3,..., §, ¥ — HATypaJibHbIE YHCJIA,
CBOJISITCA K WHTETrpaJjiaM OT PANMOHaAbHONW (PyHKIUM NyTEM TOJCTAHOBKWM

%{_(bi = t*, rge k — naumenbiee obuiee kpaTHoe 3Hamenaresell qpobed

d

—_—

Q‘ . .
B ) 7 f)/
k
MellcTBATENBRO, 13 NOICTAHOBKY ch—:%zt’“ CHENYeT, 4T T = %’—,—}it—-
c

—a
k=L ak N (B Ak \apepk—1
Hdr = dkt”” (ct ( t(’L‘) ()b? dt” ekt dt, . e. £ ¥ dr BbIpaxalTCHa
ct® —a

yepes paluoHaibHbie ¢pyvaknuu ot t. [Ipu 3ToM M Kaxknasa crereHb apobu

“__gg j:g BbIpazKaeTCA Yepe3 paluOHAJIbHYH) (byHKu}uo ot L.



dx
(x+22-Vr+2

(Q Pemenne: Hanmenbinee obmee xparHoe sHamenarelei npobeii %— " %

ects 6. Mosromy nonaraem  +2 =15, 2 =t~ 2, de = 6t°dt, t = Yz + 2.

IIpumep 4. Haiitu narerpan [ = /

CenoBaTeabHoO,
I 6t°dt 2 dl 6/-(t2-1 )+1
/t4—t3_ ol i1 N

—6/(t+1+-——)dt 342 46t + 6t — 1| +C =
=3-Yr+2+6- Yz+2+6|Vz+2-1+C. @

IIpumep 5. YKa3aTb NOICTAHOBKY /[JIA HAXOXKJIEHUs] HHTEIPAJIOB:
I — ﬁ — 1 / 5 [z +
S W R T — 1 —x)?
e 1 oy t3.

Q Pemenne: Hmaa Iy noncranoska x = t2, gus I, noacTaHoBKa pa
@




TpuroHomeTpuyeckas nopcraHOBKaA

Wurerpassl Tuna
/R(:r Va2 - z2)d /R z; Va2 + z?)dz, fR(:r.;\/x?—~a2)dx

NPUBOASATCA K MHTErpasiaM OT (PYHKIMH, palMoOHAJIbLHO 3aBUCSIINX OT TPHU-
roHoMeTpuydeckux (PYHKUUH, ¢ MOMOIIBIO CACAYVIOIWUX MPUZOHOMEMPULE-
CXUT nodcmarosox: r = a - Sint OJig NepBoro MHTerpaJa; £ = a - tgt ans

BTOPOrO MHTETpaJa; & = sicrlx 7 A71A TPETHEro MHTerpasa.




ST
IIpumep 6. Haittu unrerpan I = / 41:2 T dz.

£

(Q Pemenne: Ilonoxum z = 2sint, dr = 2costdt, t = arcsin 2 Torna

4 — 4s8in’t 2
I:f‘/ e .2costdt=f4cf’s b e

4sin°t 4sin’t
1 - t
—/ sin / /dt —ctgt—t+C =
sin® ¢ sin? ¢
; i T T 4 - g2
= (' — arcsin — — ctg (arcsm -) = (C — arcsin — —
2 2 2 T

Viosin®t _ I-(BF _ m)

ctgt =
( & sin t % T



WinTerpansl Tvna f R(z;vax? +br +c)dx

3mech MombIHTErpaJbHasa PYHKIUS eCTh PALMOHAIbHAS PYHKIIUA OT-

HOCHTENbHO T U Var? + br + c. Bolaeaus noj paaukaioM moJiHbI KBa-
b

JApar W caesaaB IIOJACTAHOBKY I + e = {, HHTErpaJibl YKa3aHHOI'0 TUIIQ

NPUBOIATCS K UHTEIPAJIAM YK€ PACCMOTPEHHOIO TUMA, T. €. K HHTerpaJiaM
THIA /R(t;\/a2 — 12) dt, /R(t; Va2 +12) dt, fR(t; V12 —a2)dt. Ity un-
Terpalibl MOXKHO BLIYHCJIWTD C IIOMOIIBIO COOTBETCTBYIOIINX TPUIOHOMETPHU-
YECKUX 110ICTAHOBOK.




Hpumep 7. Haiitu unrerpan I = / \[;_:_21'; w ¥

Q Pemenne: Tak kak 724+2r—4 = (r+1)? -5, rox+1 =t r=t—1,dz =

P
= dt. [TosTomy I = / ¢ 9 dt. Tonoxum t = —\.&, dt = D LOS 2 15
) t Sin z sin? 2

Z = arcsin 3@ Tora

[\/;_J‘E’ (— \/_)COS‘ z:_%/cos2z'dz=

SAVAL sin?
sm z

:_L-%/(1+cos2z)d ~£(z+lsm2~) C =
C

: 10 2
— LOE (arcsin \/75 + . sin (2 arcsin '\/t_g) )

1 2 =
1 )
= —% (arcsm z +51 + 5 sin (2 arcsin x\-/+-—l)) +C =
= 2 2r —
:——g(arcm Vs \/_ Y2 )+C’. @
10 T+ 1 (r +1)2
Samevarue: IaTerpasr tTuna / dz nesnecoobpasHo Haxo-
eV az? + bx +c

1

AUTH € MOMOMBIO NIOICTAHOBKY T = .



«BEPYUWIUNECA» N «<HEBEPYLLIMECA»
UHTEIPAJIbI

Kak y»xe orMeqasocs BeIlIe, onepalia MHTerpUupoBanusa dyHKIUH 3HA-
YUTENBHO CJI0KHee onepanun auddepennuposanus dbyuknuii. He Bcerna
BbIOpAHHBIH IIyTh WHTEIPUPOBAHMSA SIBJIACTCH HAWJIYYIIAM, DoJiee KOpoT-
KUM, TIpOCTHIM. MHTerpupoBanne 4acTo MOXKeT ObITh BBIIOJHEHO HE €IUH-
CTBEHHLIM criocoboMm. MHoroe 3aBUCHT OT 3HAHUA PEKOMEHAYEMBIX MHOTUX
MCKYCCTBEHHBIX IPUEMQB HHTETPUPOBAHUS, OT COOOPA3NTENBHOCTH, OT TpE-

—%— MOXKHO HaMTH, HE HCNOJIL3YSA PEeKo-
cos’ T

MEH/LyeMYI0 MOACTAHOBKY tgx = t, a MPUMEHUB UCKYCCTBEHHBIN NpUeM:

HupoBanHocTu. Hanpumep,

/- dz _ / (cos? x + sin® z)? s

cos® z cos® z
1 tg’z  tglz 2. 4 I
= dii=1 — = tg C.
/(coszx+2cos2x+c032x v g:t:+3tg z+5 g o

Bpsapg ;v cTonT BRIYUCIATHL MHTEIPAJT

/ 3r?+4x+1

. dz
x(x? +2zx+1)
pa3arada HOALIHTErpaibaYI0 PYHKIMKI Ha IpocTefimue aApodu:

3x? +4r + 1 _3.’172+4.'L‘+1_A+ B N C
r(z2+2r+1) z(zx+1)?2 =z z+1 (z+1)%




3aMeTus, YTO YUCAUTE b 3.0 4+ 42+ 1 apiaercs npou3BoAHOR 3naMeHaTes
‘ 2
:1:(:1:2 +2r+1) = 3 + 2r? + x, nerko MMONY4YUTh:

=In|z3 + 222 + z| + C.

/ 3z% +4z + 1 . _/d(:z:3+2:r2+:z:)
r(z2+2x+1) J 234222 +2

Ha npakTuke npy BbIYHCJICHHH HEONPEIEJICHHbIX MHTErpaJioB UCIOJIb-
3YIOT pas/IMyHble CNPABOYHUKHI, CojepiKalinue TabJinibl OCOOEHHO 4acTo
BCTpeYaloMxcss MHTerpaJsios. B yactHocT, «Tabiunsl HeonpeaesIeHHbIX
unrerpasios» M. JI. CMmonanckoro.

W 3y4yeHHble MEeTOIbI HHTETPUPOBAHUS IIO3BOJIAIOT BO MHOTI'UMX CJIy4adXx
BbIYMCJIUTH HEOINIPEIEJIeHHBIH HHTEerpaJ, T. €. HalTu nepBoobpasnyo ¢GpyHK-
U0 [1J15 NOIBINTerpadbHOR DyHKIMHA.



Kak n3BecTHO, 8caAxas Henpepuisrai PYHKYUL uMeemn nepsocodbpashyro.
B Tom caydae, xorja nepBoobpasHasi HEKOTOPO# 3jiemMeHTapHOl hyHKIMN

f(x) aBnsercs takxe 3jemMeHTAPHOH (yHKIMEH, roBopsAT, 410 / f(z)dz
«bepemcea», T. €. UHTETPAJT BRIPAKACTCS Yepe3 aJIeMeHTapHbe (PYHKINH
(v mHTErpas BuHrunucysieTcs). Eci ke uHTerpas He BbIpaXkaeTcs yepes
JJIeMEHTapHble (DYHKIMU, TO FOBOPSIT, 9YTO MHTErpas «xe bepemes» (uim
«ero HaliTh HeJIb3s1»).



Tak, HanpuMep, HEJIL3s B3ATH MHTErPaJI j VT - cosz dx, Tak KaK He

CYIIECTBYeT 3JieMeHTAapHOH (hyHKIMH, HPOU3BOJHAA OT KOTOpoH Oblia ObI
paBua /z cos z. [IpuBeneM eme npuMepsl «HeOEPYIIUXCA» MHTErPAJIOB, KO-
TOpBbIE UMEIOT DOMbIIOE 3HAYECHUE B NPUJTOXKEHHUAX:

2
/ e~* dxr — wunrerpan [lyaccona (teopus BepositHocTe),

dzx

o VHTErPANIbHbIH JIOTApAdM (TEOPHUS YuceT),

f cos z° dz, f sin 2% dr — unrerpassr Openena (busnka),
/ g—;‘i dx, f 995—:5 dr — WHTerpaJjbHbIE CHHYC W KOCHHYC,

£
f %‘— dx — MHTEerpajbHas MOKa3aTe/IbHAA (PYHKIHUA.

I'I —z2 2 1
epBO()ﬁpaBHbIe oT beHKuHH e , COSI™, m U JPYyrux xOopoutio m3-

VY€HbI, OJIs HUX COCTaBJEHbI MOAPOOHLIe Tab/aulbl 3HaYeHnil 1711 pas3ing-
HBIX 3HA4YEHUl aprymenTa .



3agaHusa Onsa caMoCTOATENbHOIO
peLleHuns

VAT T2
1; gl/a 3 z dx. Oma. __Va =
. X X

—arcsin%—-}—C.
2. sz}/"l—xzdx. Oma. 2arcsin%-—-—;—xV'4—x'2+-;—x3}f4_x2+(;.

dx VAL
3. szl/-l_—_}-—ﬂ. Oms. — - -+C.

4. S'sz——a" 4

- x. Ome. V'xz—aa—aarccos%—l—C.

ax X 1

." Vm. Ome. ?—m—}—c.

S

6. 3 sin® x dx. Oms. -3} cos3x—cos x+C.

cosbx

=—+C.

7. 'S sin® x dx. Oms. —cos x-}- %—cos"x—-

8. S cos* xsin® x dx. Oma, ——;— cos‘x-}-% cos? x4- C,



cos® x ) 1
9. S‘ ity Oms. cosec x—- cosec® x+C.

1
10. S cos? x dx, Oma. —g—-I-T sin 2x-+C.,

3 sin2x , sin4x
11. Ssln‘xdx. Ome. .E- S -+ 35 4-C.

1 sin32x
12. Scos"xdx. Oma. 6 (5x+4s1n2 i -{—4 in4x)+C

3
13 jM Oms. 4 cos®2 x+3 cos~™ 3 x+C.

i}/ costx o

14. S _  Oms. tgx-}-%—tg*’-x-}-C.

cos*x

15. {sectxar. Oma te’ "+3tg X {-tgd x4tg x+C.

sm 8x

16. Ssin‘xcos‘xdx. Ooms. —= 198 (3x ~—sin 4x-}-

- .~

) +C.

- 2
17. (ctgxdr.  Om. —EZX_injsinx|4C.



